

ΦΥΛΗ ΖΑΚΥΝΘΟΥ



ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Το πρόβατο φυλής Ζακύνθου μοιάζει πολύ με την ιταλική φυλή BERGAMASCA και είναι πολύ πιθανόν να έχουν κοινή προέλευση. Πιθανόν να εισήχθησαν πρόβατα στην Ζάκυνθο από τους Ενετούς όταν το νησί βρισκόταν υπό την κατοχή τους.

Εκτρέφεται στο νησί σε 10 ποιμνία με συνολικό αριθμό 970.

Το πρόβατο διαβιώνει στις ορεινές και πεδινές περιοχές του νησιού με εξαιρετικές αποδόσεις. Θεωρείται ιδανικό για πεδινές περιοχές της Δυτικής Ελλάδος και της Πελοποννήσου.

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ

Ο χρωματισμός είναι εντελώς λευκός σε όλα τα μέρη του σώματος. Πολύ λίγα ζώα φέρουν σκοτεινόχρωμα στίγματα στο πρόσωπο και τα αυτιά.

Το κεφάλι του είναι μεγάλο και ισχυρό και η μύτη πολύ κυρτή (γαμψή) ιδιαίτερα στα αρσενικά.

Τα περισσότερα αρσενικά φέρουν μεγάλα και ελικοειδή κέρατα, ενώ οι προβατίνες είναι κατά κανόνα ακέρατες. Το σωματικό βάρος των κριών είναι κατά μέσο όρο 82 κιλά και των θηλυκών 75 κιλά. Τα αυτιά είναι μεγάλα και κρεμασμένα. Τα πόδια είναι πολύ υψηλά, μετρίου πάχους και ισχυρά. Η ουρά είναι πολύ μακριά και στενή. Ο μαστός είναι καλοφτιαγμένος με ισχυρή πρόσφυση στους κοιλιακούς μύες. Οι θηλές του μαστού έχουν πλαϊνή κατεύθυνση. Η κοιλιά, το κεφάλι και το κάτω μέρος του λαιμού είναι γυμνά μαλλιού. Είναι από τα πλέον μεγαλόσωμα πρόβατα της χώρας μας.

ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

Η γονιμοποίηση των προβατίνων αρχίζει το τελευταίο δεκαήμερο του Μαΐου και διαρκεί ως τις αρχές Ιουλίου. Οι τοκετοί πραγματοποιούνται συνήθως τον Νοέμβριο και Δεκέμβριο.

Ο δείκτης πολυδυμίας είναι 1,8-1,9 αρνιά ανά τοκετό.

Οι αμνάδες εμφανίζουν οίστρο στην ηλικία των οκτώ μηνών.

ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ

Τα αρνιά σφάζονται αμέσως μετά τον απογαλακτισμό συνήθως σε ηλικία 60 ημερών με σωματικό βάρος 16-25 κιλά.

Η γαλακτοπαραγωγή κυμαίνεται από 150-300 κιλά. Οι ημέρες αρμέγματος είναι κατά μέσο όρο 175 ημέρες. Η εριοπαραγωγή κυμαίνεται από 0,8-1,2 κιλά πολύ αδρού μαλλιού «σιδηρομάλλι»

ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Λόγω της υψηλής γαλακτοπαραγωγής χρειάζεται σιτηρέσιο πλούσιο σε θρεπτικά στοιχεία ώστε να εκδηλώσει το γενετικό δυναμικό του.

Η διατροφή του στηρίζεται σε βοσκές πλούσιες, ενοικιαζόμενες και ιδιόκτητες όπου βόσκουν όλο το χρόνο. Συμπληρωματικές ζωοτροφές δίνονται κατά τον τελευταίο μήνα της εγκυμοσύνης και στις αρχές της γαλουχίας.